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Programovanie v PYTHONE

Veronika Dillingerova




‘ Programy vs Skripty

PROGRAM SKRIPT

e subor strojovych instrukcii * textovy subor obsahujuci

spracovavanych priamo prikazy a riadiace sekvencie,
ktoré su vykonavané

procesorom. interpreterom pouzitého
e vznika prekladom zdrojového skriptovacieho jazyka.
kédu programovacieho jazyka. * Skriptovaci jazyky:
. — bash
Prekladané jazyky: G ot
— C/C++ — awk
— Fortran — JavaScript
— PHP
zdrojovy kéd
vstup vstup

o . / skript —
. ~

preklad (kompilace) vystup vystup




‘ Programy vs Skripty

PROGRAM

* [ahka optimalizacia
* rychle vykonavanie
* nutnost rekompilacie

* ned3d sa vytvarat
samospustitelny kod

zdrojovy kéd

vstup

BN program

e
N\

SKRIPT

* nevyzaduje rekompilaciu

e vytvaranie
samospustitelného kodu

» 713 optimalizovatelnhost
e pomalsie vykonavanie

preklad (kompilace)

vystup

vstup
o | — [
vystup




interpretovany; python, perl, ruby, bash, ...

strojovy kéd
(instrukce
procesoru)

zdrojovy kod
echo ...
if ...

kladac

pre




‘ Kompilované programovacie jazyky

e (napr. Pascal, C, C++)

* pred spustenim su najprv kompletne
prelozené kompilatorom

» vysledkom je vacsia rychlost, ale tiez vacsia
narocnost na spravne zapisany kod

#include <stdio.h>

int main(int argc,char* argv([])

{
printf ("Tohle je program v jazyce C! \n");
return (0) ;

}




-erpretované programovacie jazyky

* (napr. BASIC, Perl, Python, shell)

* interpretovaneé jazyky, které sa iba interpretuju
(z toho dovodu su pomalsie)

* interpretované jazyky, ktoreé sa prekladaju, ale
iba do medzikédu, nie do strojového kodu
pocitaca (napr. Java, Python)




-

Interpretované jazyky
* ktoré sa po spusteni za behu programu prekladaju do strojového
kodu pocitaca
* (napr. Java, pokial sa pouzije systém JIT)

Skriptovacie jazyky

e Specializované k rieseniu urcitych problémov
* Awk, Perl, html, Php, VBA, Bash

#! /bin/bash

echo 'Toto je skript v interpretu Bash!'
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HOW?
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T LEARNED IT LAST
NIGHTI EVERYTHING

1S G0 SIMPLE!
|
HELLO WORLD IS JUsST

print "Hello, world!"

T DUNNO...
DYNAMIC. TYPING?
MHITESERCE?

COME JOIN US!
PROGRAMMING
IS FUN AGAIN!
ITS A WHOLE
NELW WORLD
N UP HERE!

BUT HOW ARE
YOU FLYING?

/
I JUST TYPED

import mﬂiyau?tj
THAT'S 1T? [

... I ALS0 SAMPLED
EVERYTHING IN THE
MEDICINE CABINET
FOR COMPARISON.
[
RBUT I THINK THIS
|5 THE PYTHON.




'e dostupné vyukové ucebnice Pythonu

e http://www.root.cz/knihy/oddeleni/vyvoj-a-
knihypro-vyvojare/

* Think Python - Allen Downey (en)
 Uéebnice jazyka Python —Jan Svec
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. Vlastnosti jazyka

vysoko-urovnovy — velka miera abstrakcie

interpretovany programovaci jazyk
("skriptovaci jazyk")

dynamicky typovany programovaci jazyk

volne a lahko dostupny na vsetkych
platformach

Siroka nabidka knihoven




- Vyuziti Pythonu

skriptovanie

vedecké vypocty (chemoinformatika, bioinformatika, ...)
weboveé aplikacie

administracia

grafika

audio

networking

hry

aplikacie pre chytré telefony




Analyza dat

Python, y, SciPy, Pandas, matplotlib,

Ireland

United Kingdom



F‘ Firmy pouzivajuce PYTHON

redHat
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Pracovné prostredie

* IDE —vyvojové prostredie

* |IDLE, Wing, Py
Eclipse ...

Studio,

¥ Wing IDE: xamiwriter.wpr. xamiformatter. py (amhwriter)

File Edit Source Broject Debug Testing SVN Tools Window Help

[New E0pen.. [save avedll | ¥ cut Bgcopy [Paste | @ uUnde @Redo | [F Goto Definition [ search
[®)Indent (€] Dedent ] Match Indent | §)Project Properties | (] Break ) Debug I Debug To Cursor & Step Into
4| setuppy | testh tests\_init_py test_somethi translator.py | xamiformatter.py | * E‘-’ Project: xamhwriter.wpr ~ Options
@ & | XemiFormatter [ | _init_ ¢« x| & eds
= s 71 [ g @ Bold-modules
12 aliases = ['xa 8 | & Bsilerlight
13 filenames — ['*.xaml'] = = Bapp
1% 2 = 2pp.py
15 = def _init_ (self, flowdocumen , #**options) |l [ B appaaml
16 Formatter._ init_ (self, **options) T2 & evasse
17 ... ..self.flowdocument = flowdocument 3 assets
18 4| @ &Chion
19 self.linenos = & « indechtml
20 = if - flowdocument: =1 Examiwriter
21 self.lineseparator = ' & Bmodules
22 = else: i D Bytests
23 self.lineseparator = '<LineEreak />' o
24 self.styles = (} testnode.py
25 # testpygments.py
26 = for token, style in self.style: # tesbamlwriter.py
27 format_string B & _init_py
28
29 o | Invoking: Formatter__init
30 = Z | Likely type: callable method Formater,__init
31 format_stzing £ | defFormatter.__init_(seff, = options)
32 = if style['bold']: = | Ovenides: method object._init
33 format_string 5| defobject _init_(sek, *args)
3¢ = if style['italic'] 3
2 Frwmar ormine. a1 Famraro s T | £ | symbol:self
£l L} 3 3| Likely type: class XamlFormatter
& | class XamiFormatter:()
*| Breakpoints | Exceptions | Search | Searchin Files | Stack Data |* *| Messages | Modules | 05 Commands | Python Shell | watch |* | ¥
Lookin: | Project Files ~ Filter:| All Source Files ~ || Commands execute without debug. Use arrowkeys |+ Options | 5,
Search: 7 | vthon 2.6.2 (z262:71605, Apr 14 2009, 22: 4| | &
1 Previous| [ Next| | 18 Pause Type "help", "copyright", "credits" or "li H
>>>
= Options E

% Line16 Col 27 - [User]

Shell

Prostredie, kde sa
vykonavaju prikazy priamo

O napisani

Prikazovy riadok

Python Shell EE
File Edt Shel Debug Options Windows Help
Python 2.4 (A60, NMov 30 2004, 11:49:19) [HSC v.1310 32 bit (Int=l]] on |

winiz
Type "copyright", "credits” or "license()" for more information.

B LT R E R R T e R T
Personal firewall software may warn sbout the connection IDLE
makes to its subprocess using this cowputer's internal loopback
interface. This connection is not visible on any external

interface and no data is sent to or received from the Internet.
B R e ST L L L T

IDLE 1.1

»»> thelist = ['monkey', 'dag', 'cat', 'pig']

»»> thelist[2] # indexing starts with O

cat!

»>>> thedict = {'joe':15, 'mary':14, 'ahwed':17, 'sasha':7.5}
»»> thedict['ahmed'] # retrieve wvalues using keys

17

»»> thestring = "The rain in spain stays wainly in the plain”
>>> thestring[ 0] # slicing works with lists too
'n in spain st'

»»> thetuple = ("3723 NE Morris 3t.", "45 U léch 3o,
s3> thetuple[0] = "189 7th St. HE™

Traceback (wost recent call last):
File "«<pyshell#i7+", line 1, in —toplevel-
thetuple[0] = "18%9 7th St. NET
TypeError: chiect does not support item assignment
#»> # oh yeah, tuples are protected against this kind of reassignment

Eo |
Lr: 23| Cal

14




‘ Hello world!

——

print ("Hello World! ")

1. Zadajte prikaz priamo do shellu

2. \lytvorte subor MyFirstSkript.py a spustite ho
pomocou F5 v IDLE (Python GUI)

15




. Premenna (variable)

ma svoj nazov (identifikator, identifier): a
odkazuje na miesto v pamati, kde je ulozena tzv. hodnota
(value) premennej, prepojenie premennej a jej hodnoty
robime pomocou priradenia (assign) (=)

a=1
Python je jazyk s dynamickou typovou kontrolou (do
premennej mozete ulozit cokolvek, ale hodnoty si pamataju
svoj typ)

a=10+"“a"
nazov premennej sa moze skladat z malych (a velkych)
pismen (bez diakritiky), Cisel a podtrzitka (_), nesmie
zaCinat Cislom, podtrzitkom zacinaju Specidlne premenné
nazov premennej sa nesmie zhodovat so ziadnym z 34
kldCovych slov jazyka Python:
and, as, assert, break, class, continue, def, del, elif, else, expect,

finally, for, from, global, if, import, in, is, lambda, nonlocal, not, or,
pass, raise, return, try, while, with, yield, True, False, None




. Zakladné datové typy

boolean (booleovsky typ) nadobuda bud hodnoty True
nebo False

Cisla moZzu byt celé (integer; 1 a 2), redlne (float; 1.1 a
1.2) nebo komplexné (complex; 3+1;).

Retazce (string) su postupnosti Unicode znakov. Tuto
podobu moze mat napriklad html dokument.

Bajty (byte) a pole bajtov, napriklad subor s obrazkom
vo formate jpeg.

Zoznamy (list) su usporiadané postupnosti hodnot.
N-tice (tuple) su usporiadané, nemenné postupnosti
hodnot.

Slovniky (dictionary) su neusporiadané kolekcie dvojic
kldc-hodnota.




9 Matematické operatory

+ sucet (napr. 10 + 3)

- rozdiel (napr. 10 - 3)

4 nasobenie (napr. 10 * 3)

/ delenie (napr. 10/3)

// celoCiselné delenie (napr. 10 // 3 = ??)
% modulo (zbytok po celociselnom deleni;

napr. 10% 3 =77?)
g umocnovanie (napr. 10 ** 3)
() zatvorky
abs() funkcia, ktora vracia absolutnu hodnotu
round(x,2) zaokruhli x na 2 desatinné miesta

Specialne typy priradenia: += -= *= /= %= //=
at+=1 a=a+l




‘ Uloha

* \/yrieSte rovnicu 2x

* Prexl=11ax2=66

e Vysledok zaokruhlite na 4 desatinné miesta




- Logické operatory

and a

or alebo

not negacia

== je rovno

= <> nie je rovno

> je vacsie

< je mensie

>= je vacsie alebo rovno

= je mensie alebo rovno

is, is not je, nie je (napr.: 1 is int() alebo a is not None)

in, not in jev, nie je v (napr.: ‘pes’ not in "Harapes’ alebo
‘a’ in ‘test’)

poradie operacii: matematické operacie; < > <= >=; == |=;

<>;is, is not; in, not in; not; and; or




- Char (znak)

lubovolny znak na klavesnici aj mimo nu

Python nema Specialny typ pre znak, pouziva
prenho string, ale ma prenho vstavané funkcie

funkcia chr() vracia znak pre zadanu ASCII
hodnotu

funkcia ord() vracia ASCIl hodnotu pre zadany
znak




ASCII Table

Oct Char Hex Oct Char | Dec Hex 0Oct Char | Dec Hex Oct Char

'D D 1] 32 20 40 [space] | 64 40 10 @ 96 60 140 °
1 1 1 33 21 41 I 65 41 101 A 97 61 141 =&
2 2 2 34 22 42 " 66 42 102 B g8 62 142 b
3 3 3 35 23 43 & 67 43 103 C 99 63 143 ¢
4 4 4 36 24 44 $ 68 44 104 D 100 64 144 d
5 5 5 37 25 45 '3 69 45 105 E 101 &5 145 @
§ 6 6 38 26 46 & 70 46 106 F 102 66 146 f
7 7 7 ag 27 47 - 71 47 107 G 103 67 147 g
8 8 10 A0 28 50 { 72 48 110 H 104 &8 150 h
q g 11 41 29 51 } 73 49 111 | 105 69 151 |
10 A 12 42 2A 52 * 74 4A 112 | 106 €A 152 |
11 B 13 43 2B 53 + 75 4B 113 K 107 &B 153 k
12 C 14 44 2C 54 . 76 4C 114 L 108  6C 154 |
13 D 15 45 2D 55 - 77 4D 115 M 108 6D 155 m
14 E 16 A5 2E 5E . 78 4E 116 N 110 6E 156 n
15 F 17 47 2F 57 ! 79 4F 117 0O 111  6F 157 o
16 10 20 48 30 60 0 80 50 120 P 112 70 160 p
17 11 21 49 31 61 1 a1 51 121 Q 113 71 161 q
18 12 22 50 32 62 2 82 52 122 R 114 72 162 r
19 13 23 51 33 63 3 83 53 123§ 115 73 163 s
20 14 24 52 34 64 4 84 54 124 T 116 74 164 t
21 15 25 53 a5 &5 5 11 55 125 u 117 Fi) 165 u
22 16 26 54 36 66 6 86 56 126 V 118 76 1656 Vv
23 17 27 55 37 67 7 87 57 127 W 119 77 167 w
24 18 10 56 38 70 : 8g 58 130 X 120 78 170 x
25 19 31 57 3g 71 g B89 59 131 Y 121 79 171 ¥
26 1A 32 58 IA 72 . 90 SA 132 Z 122 7A 172 z
27 1B a3 59 3B 73 : 91 5B 133 | 123 7B 173 {
28 1C 34 50 3C 74 < g2 5C 134 \ 124 7C 174 |
29 1D 35 61 B 75 = 93 5D 135 ] 125 7D 175 }
30 1E 36 62 3E 76 > 84 5E 136 ~ 126 7E 176 ~
31 1F 37 63 3F 77 7 g5 SF 137 127 7F 177




‘ Retazec

e je postupnost znakov

* Python rozpoznava retazce ohranicené uvodzovkami " a
apostrofmi’

retazec = "ja som retazec"

* Retazce sa daju
— spojovat (retazit) pomocou operatoru +
"ahoj "+ "uzivateli "
— opakovat operatorom *

"ahoj" * 10
e pristupovat ku konkréthemu znaku pomocou indexu
retazec[0] alebo retazec [1:4]
* naretazce moézeme volat vstavané funkcie
"ja som retazec ".find("ja")
e modZeme zistovat dizku retazca
len("test")




.

Pristup k hodnotam

* mozeme pristupovat k akémukolvek znaku pomocou
jeho indexu string[x], kde kladné cCisla od nuly urcuju
index zlava a zaporné Cisla urcuju index zprava

"Danny"[0] "Danny"[1] "Danny"[-1]
e cez dvojbodku mo6zeme nadefinovat rozsah

e string|

x:y], kde tieto vyrazy si odpovedaju:

* string[:] == string

* string[x:] == string[x:len(string)]

 string[:y] == string[0:y]

e Co buc
"Danny"

e vysledkom?
Iy "Danny"[2:2] "Danny"[2:]

llDannyll

-2:] "Danny"[:2] "Danny"[:-2]




‘ Vstavané funkcie

* nahradzovanie a

* Hladanie
B ount rozdelovanie
 stringl.count(string2) — replace

 string.replace(old, new)
"Danny".replace("an", "e")

"Danny".count("ny")
* vracia pocet vyskytu

string2 v Stringl * nahradi old za new v retazci
— find string
e stringl.find(string2) — split
"Danny".find("n")  string.split(sep)
* vracia index prvého "123".split("")
vyskytu string2 v stringl * Vracia list retazcov, ktoré

vzniknu rozdelenim string
podle sep




‘ Zmena velkosti

upper

e string.upper()
"danny".upper()

e zvacsi vsetky pismena

lower
e string.lower()
"DANNY".lower()

* zmensi vsetky pismena

title

string.title()
"danny je pes".title()
Zvacsi prveé pismena slov

capitalize

string.capitalize()
"danny je pes".capitalize()
Zvacsi prveé pismeno
retazca




‘ Vstup a vystup

petup: Vystup:

e print()
e sys.stdout a sys.stderr

* raw_input() v Pythonu 2.x
nebo input v Pythonu 3

e argumenty programu (cez ,
modul sys): e do suboru

Import sys
if len(sys.args) > 1:
print sys.argv[1]
e 70 suboru




‘ Vstup zo suboru

e otvorenie suboru open(name, mode)
* mody: r,r+,w,t ,b

e (itanie dat vsubore read

e zapis dat do suboru write

* uzatvorenie suboru close

myfile = open("test.txt", "r")
data = myfile.read()
myfile.close()




. Uloha

e Stiahnite si subor

* Ulozte do priecinku v ktorom pracujete
(tam kde si ukladate skripty)

V skripte:

* Otvorte subor "Kocur v botach.txt"

e Spocitajte vyskyt slova "kocour" v texte
e \ypiste pocet




‘ Vetvenie programu

!

- D Piikaz 1.
=¢ 3
A (D¢
Prikaz 1. ﬁ = Ao Y Ne
l o .E - 1_[—_’0dm in kaﬁ__:j_“.?-'
O o
U
Pikaz 2. < 8
= < Pfikaz 2A. Pfikaz 2B.
(@ .
D <
Prikaz 3. g g‘
l Prikaz 3.




‘ Podmienka

——

If ‘podmienka’:
print("Podmienka splnena.")

if 9> 5:
print("Devat je vacsie ako pat.")

age = 20

IS_man = True

If age >= 18 and is_man:
print("Plnolety muz.")

31




‘ Podmienka

Podmienka if .. else Podmienka if .. elif .. else

W oodmienka® if ‘podmienka’ and ‘podminka2’:

orint("Podmienka spinena.") print("Podmienka splnena.")

elif ‘podmienka2’:

else:
print("Podmienka nesplnend.")  Print("*Aspon podmienka2
splnena.")
if 9 <5: else:
print("Devat je menSie ako print("Podmienky
pat.") nesplnené.")
else:

print("Devat je vacsie ako
pat.")




‘ Uloha

* Napiste skript, ktory nacita Cislo zo
standardného vstupu a zisti, Ci je Cislo
delitelné 3 alebo 5 alebo obomi.




- Cykly

B nClud?® <5iaic.m/

: , : -
int ragin(veid) MICE TRY,

-ﬁ

| /2 72
nt count g i L ﬂl-?'
for (couwrt = 1; CounT{= 500 ;t0u nT+t) ' )

prilf (“I will not Throw paper dirplanes i class,’ ] | @
Fefurn O

_‘5—1 E

- 13
MR -

Podobne ako podmienky sa riadia logickym vyrazom,
ktory rozhoduje o spusteni prislusného bloku, tieto bloky
mozZu bezat i niekolkokrat po sebe.




‘ Cyklus while

while ‘podmienka‘: l’

Prikaz 1.

blok l

b | (@) k Ne o~ Ano
< Podminka >
1=0 1
N Pfikaz 2.

while i < 10: ez

print(i)

1 +=1

Prikaz 3.

v




. Uloha

* Napiste cyklus, ktory vypise prvych 10 Cisel
fibonacciho postupnosti

* Fibonacciho postupnost je postupnost Cisiel, v
ktorej kazdy dalsi clen je su¢tom dvoch
predchadzajucich.

Fn:Fn—E_I_Fn—l

(1,1,2,3,5,8, 13, 21...)




‘ Cyklus for

e cyklus s predom znamym poctom opakovani

for | in data = [[i*j for i in range(10)] for j in range(10)]
blok for row in data:
blok print(sum(row))

foriin range(10):
print(i)

37




‘ Prerusenie cyklu

* break vynuti ukoncenie cyklu

* continue vynuti ukoncenie vykonavania bloku a
spusti dalsiu smycku

foriin range(100):
if %3 == 0:
print("<3")
continue
if i >= 10:
break
print(i)




=
-

. Uloha

e Napiste skript, ktory vypise stvorec zlozeny z
pismen X, dlzku zada uzivatel

* Napiste skript tak, aby bol stvorec prazdny

XX XX XX XX
XX XX X X
XX XX X X
XX XX XX XX

e Aby funkcia print pisala do riadku, je treba
pridat na koniec ¢iarku ,

print " X",




. Typy poli

Zoznamy (List)
list = [“abc”, 1, 3.14]
N-tice (Tuples)
tuple = {“abc”, 1, 3.14}
Mnoziny (Set)
set = {“abc”, 1, 3.14}
Slovniky (Dictionary)
dict = {“string” : “abc”, “integer” : 1, “float” : 3.14}




- List (zoznam)

patria do kolekcii, podobne ako N-tice a
slovnik

vytvarame pomocou hranatych zatvoriek []
[Ilall’ II:)II’ "C", Ildll]

kazdy prvok ma svoj automaticky index, ktory
odpoveda poradiu




‘ Prace se zoznamy

vytvorenie

e zoznaml=1[1,1, 2,3,5, 8, 13]

* zoznam?2 = list(zoznam1)

e zoznam3 =zoznaml|:]

* zoznam4 = zoznaml # nejedna se o novy list, iba odkaz na stary
e zoznam5 =range(2,20,2) #[2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18]

pridavame prvky

e zoznaml.append(21) #([1,1,2,3,5,8,13, 21]

e zoznam?2.insert(2, 90) #[1,1,90,2, 3,5, 8, 13]

e zoznam3.extend([21, 34])# [1, 1, 90, 2, 3,5, §, 13, 21, 34]
e zoznam3.append([21, 34])#[1, 1, 2, 3,5, 8, 13, [21, 34]]




‘ Praca so zoznamami

mazanie
e zoznaml.remove(1l) #[1,2, 3,5, 8,13, 21]
* l|ast =zoznam1l.pop() #last=21;([1,1,2,3,5, 8, 13]

vyber pomocou []: rovnako ako u retazcov
e zoznaml[1]

e zoznaml[1:5]

e zoznaml[-2:]

prehodenie smeru

e zoznaml.reverse() #/[13,8,5,3,2,1, 1]
Vyhladavanie

e zoznaml.index(5) #4

e zoznaml.count(l) #?2

zoradenie
e zoznam=1[1,4, 3,6, 2, 5]
e zoznam.sort() #[1,2,3,4,5, 6]

e zoznam.sort(reverse=True) #][6,5, ...




‘ Praca so zoznamami

——

pocitanie

e zoznaml=1[1,1,2,3,5, 8, 13]
* |en(zoznam1) #7

e sum(zoznaml) # 33

* min(zoznam1) #1

* max(zoznam1l) #13

prechadzanie

e foritemin[1, 2, 3]:
print(item)

e foriinrange(0,len(zoznam1)):
print(zoznam1[i])

e foritem in (zoznaml):
print (item)

44




. Tuple (N-tice)

* vytvarame pomocou jednoduchych zatvoriek ()

* mozZzeme s nimi pracovat podobne ako so
zoznamami, iba ich nemozeme menit, tzn. ze
funkcia append a dalsie nie su dostupné

* mozeme jednoducho prevadzat na list pomocou
list((1,2)) a podobne spat tuple([1,2])




‘ Mnoziny

* Neusporiadana mnozina jedinecnych hodnot
e Vytvorenie: A={1,2,3}; B={3,4,5}

* Prienik A&B # {3}
e Zjednotenie A|B #({1, 2,3, 4,5}
* Rozdiel A-B #1{1, 2}

 Symetricky rozdiel AMB #/{1, 2, 4, 5}




‘ Mnoziny

e Zakladné operacie s mnozinami

* len(s) # vrati pocet prvkov
e Xins # testuje Ci je x v mnozine
* s.issubset(t) # testuje Ci kazdy prvok mnozinysjevt

* s.union(t) # nova mnozina obsahujuca prvky s aj t
* s.intersection(t) # mnozina s prvkami v oboch
 s.difference(t) # to isté ako s-t

* s.symmetric_difference(t) # v s alebo t ale nie v oboch




. Dictionary (slovnik)

vytvarame pomocou zlozenych zatvoriek {}
{1: one, 2: two}

prvok v slovniku sa sklada z kluca a jeho
hodnoty

1 a 2 su kluce, ich hodnoty su one, resp. two

nefunguji zde indexy, na hodnoty sa
dotazujeme pomocou kltca

kazdy kluc je unikatny, ziadny slovnik nemoéze
obsahovat dva rovnaké kluce




‘ Operacie so slovnikmi
vytvorenie

e dict = {"Name’: "Zara’, 'Age’: 7, 'Class’: "First’}
Citanie

e print(dict['Name’]) # Zara
uprava hodnot
e dict[/Age’] =8 # Uprava stavajucej hodnoty

e dict['School’] = "DPS School,, # pridanie novej
zmazanie hodnot
e del dict['Name’]
e dict.clear() # zmaze vsetky polozky
e del dict # zmaze cely slovnik
prechadzanie hodn6t
e for key in dict:
print(key)
print(dict[key])




‘ Funkcie

* opakované spustanie rovnakého (velmi
podobnéeho) kodu na roznych miestach
algoritmu

* [ahsie uvazovanie o problému, delba prace

def keyword

name parameter

/ W "4

def fahr_to_kelvin(temp):
return ((temp - 32) * (5/9)) + 273.15

réturn

statement return value




‘ Funkcie

funkcia je cast programu (je podprogram, angl.
subroutine), ktora sa da volat opakovane z r6znych
casti programu

kazda funkcia ma svoj identifikator (podobne ako
premennad), pomocou ktorého ju moézeme volat

moja_funkcia()

poziadavky na funkciu mézeme Specifikovat
pomocou parametrov

moja_funkcia(parametrl, parametr2)

vysledok funkcie moze byt predany ako navratova
hodnota

navratova_hodnota = moja_funkcia()




‘ Definice funkce

e pomocou klucového slova def a bloku
def moja_funkcia(parameter):
pass

* navratovu hodnotu definujeme klucovym slovom return,
* POZOR: po jej zavolani sa uz v prevadzani funkcie
nepokracuje
def moja_funkcia(parameter):
print()
return True
print() # nedosiahnutelny kéd

* pomoci return mdézZzeme navracat hodnotu, hodnotu
premennej alebo tiez ni¢ (None)

def moja_funkcia(parameter):
return




F‘ Funkcie -

T—

def sum_two_numbers(a, b):
returna+b
>>sum_two_numbers(27, 20)

priklady

def dec_to_bin (n):
output =[]
if n==0:
return [O]
else:
while n > 0O:
ifn% 2 ==0:
output.append (0)
else:
output.append (1)
s/ / 2
return output
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‘ Rekurzia

e definovanie funkcie pomocou seba samej
* funkcia, ktora v svojom tele vola samu seba

* volanie funkcie je vzdy podmienené, aby bolo
zaruceng, ze vypocet skonci

def sequence(n):
ifn>1:
sequence(n-1)
print(n)




‘ Uloha

* Napiste funkciu, ktora vrati faktorial zo
zadaného Cisla

def faktorial(a):

return faktoral
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_ Uloha

Napiste funkciu, ktora zisti ¢i zadany retazec je
palyndrom

Palyndrom je lubovolna postupnost symbolov,
ktora je rovnaka (ma rovnaky vyznam) pri Citani z
oboch stran (zlava doprava i sprava dolava).

oko, kajak, jelenovi pivo nelej, 191 ...
Bez diakritiky

Zjednodusenie:
— Zadavanie retazca bez medzier
— VSetky pismend malé/velké




